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В сучасних умовах школи особлива роль відводиться удосконаленню профільного навчання учнів. 
Обумовлено це тим, що сучасне виробництво, науково-технічний прогрес потребують все більш кваліфікованих 
робітників, здатних до творчої діяльності.  

Високі вимоги до якості знань та практичних вмінь учнів при обмеженій кількості часу передбачають 
застосування у процесі трудового навчання найбільш ефективних засобів, що сприяють активізації пізнавальної 
діяльно¬сті учнів, забезпечують швидке й міцне опанування навчального матеріалу, розвивають їх знання та вміння. 

Профільне навчання є важливим засобом всебічного розвитку учнів, якщо воно побудовано правильно, з 
врахуванням вікових та фізіологічних особливостей учнів. Проведені дослідження, показали, що чергування 
практичної роботи в майстернях з аудиторними заняттями в класі підвищує працездатність учнів, завдяки зміни виду 
діяльності та позитивно впливає на розвиток практичних вмінь та навичок. Під час занять з профільного навчання 
фізична діяльність учнів поєднується з розумовою, адже учням доводиться розв’язувати цілий ряд творчих завдань, 
включаючи такі, як конструювання виробів, розробка технології їх виготовлення та ін. При цьому учні застосовують 
свої знання з основ наук і технології матеріалів, а також набувають нових знань. Таким чином, профільне навчання 
супроводжується напруженою розумовою діяльністю, що сприяє розвитку розумових здібностей учнів. 

Мета профільного навчання - забезпечення можливостей для рівного доступу учнівської молоді до здобуття 
загальноосвітньої профільної та початкової допрофесійної підготовки, неперервної освіти впродовж усього життя, 
виховання особистості, здатної до самореалізації, професійного зростання й мобільності в умовах реформування 
сучасного суспільства. Профільне навчання спрямоване на формування ключових компетентностей 
старшокласників, набуття ними навичок самостійної науково-практичної, дослідницько-пошукової діяльності, 
розвиток їхніх інтелектуальних, психічних, творчих, моральних, фізичних, соціальних якостей, прагнення до 
саморозвитку та самоосвіти . 

Даній проблематиці присвячені різноманітні публікації, що виявляють все нові цікаві питання, які згідно з 
умовами часу необхідно вивчати. Це особливо помітно у матеріалах конференцій та у наукових публікаціях останніх 
років, що загалом має позитивний вплив на розвиток теоретичної думки й діяльність педагогів.  

Сучасні педагогічні дослідження вказують на те, що успішному розвитку знань і вмінь , свідомому, 
глибокому і міцному засвоєнню вивченого матеріалу сприяють різні види практичних методів. 

О. Коберник зауважував, що “під час добору проекту треба прагнути до того, щоб він містив у собі ті 
знання і вміння, яким вже оволодів учень протягом року. В цьому разі здійснюється самостійне перенесення знань і 
вмінь на конкретний об’єкт (проект)” [4, с. 43]. 

В. Мороз зауважує, що завданнями учня під час практичного навчання є не лише вирішення наукової чи 
дослідницької проблеми, а й формування таких вмінь, як “читання з різною метою” (для засвоєння важливих 
деталей, для відповіді на запитання, для критичної оцінки, для довготривалого запам’ятовування, для розвитку 
словникового запасу); працювати з першоджерелами, користуватися книгою як знаряддям праці, шукати необхідну 
інформацію, користуватися довідником; конспектувати (лекцію, наукову літературу); складати картотеку; 
користуватися нею; будувати систему спостережень; вірно описувати процес, за яким здійснюється спостереження; 
виділяти головне (в науковому тексті, експерименті); слухати, на слух виділяти головне; вести полеміку, 
аргументовано відстоювати свої і чужі думки; логічно мислити; систематизувати і класифікувати явища; бачити і 
розуміти причини і наслідки процесу виникнення і розвитку того чи іншого явища природи (суспільства); 
аналізувати факти, робити узагальнення і висновки; самостійно ставити завдання” [6, с. 13]. 

Н. Басова виділяє шість рівнів практичної діяльності учнів, через які проходить цілеспрямований розвиток 
навчально-пізнавальної діяльності: “Перший рівень – підготовчий, ознайомчий... Другий рівень – репродуктивний... 
Третій рівень – навчально-пошуковий або частково-пошуковий... Четвертий рівень – експериментально-пошуковий... 
П’ятий рівень – теоретично-експериментальний... Шостий рівень – теоретично-практичний” [1, с. 230]. 

Так, наприклад, В.В. Демін  подає методичні рекомендації по проведенню занять з механічної обробки 
металу і пропонує свою методику формування в учнів системи знань і умінь з технологічних і механічних 
властивостей матеріалів безпосередньо під час виконання роботи, а також тести для перевірки засвоєного матеріалу . 
Його методика базується на єдності і взаємозв’язку трудового навчання і суспільно-корисної праці, згідно якої 
основне місце на занятті займає практична діяльність учнів. При поясненні нового матеріалу автор рекомендує 
спиратися на знання учнів з математики, фізики, геометрії та інших навчальних дисциплін. Особливу увагу приділяє 
розвитку технічного мислення (за допомогою розв’язання технічних задач), формування стійких інтересів до 
професій металообробної промисловості (токаря, фрезерувальника)[3, с. 89]. 
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За словами О. Долженко, “ефективна пізнавальна діяльність можлива за умови, що той, хто навчається, має 
доступ до високоякісних джерел навчальної інформації, володіє знаннями про раціональні прийоми навчання і 
відповідними вміннями організовувати свою навчальну роботу, знає і вміє застосовувати методи і засоби 
самоконтролю і самокерування в процесі навчання, а також бажає оволодіти відповідним навчальним матеріалом у 
певному обсязі і у певний час” [2, с. 109].  

У процесі вивчення розділу «Машинобудівні матеріали і сплави» у 10-ому класі учні набувають 
теоретичних знань, оволодівають знаннями та вміннями, спільними для групи споріднених професій (токар, 
фрезерувальник, слюсар та ін..).  

Формування знань і вмінь визначення властивостей конструкційних матеріалів реалізується через 
використання різноманітних практичних методів.  

Знання – це система понять про предмети і явища, які засвоєні в результаті сприйняття, аналітико-
синтетичного мислення, запам’ятовування і практичної діяльності. 

Уміння – здатність виконувати дії відповідно до заданих критеріїв, що надбана в процесі навчання або 
"життєвої практики" [5, 11]. Уміння – здатність належно виконувати певні дії, заснована на доцільному використанні 
людиною набутих знань і навиків. Вміння передбачають використання раніше набутого досвіду, певних знань. 
Вміння є складним процесом аналітико-синтетичної діяльності кори великих півкуль головного мозку, в ході якого 
створюються й закріплюються асоціації між завданням, необхідними для його виконання знаннями та застосуванням 
знань на практиці [2, 134].  

Ефективність формування знань і вмінь  у сучасній школі залежить від уміння вчителя обрати метод чи 
прийом навчання в конкретних умовах для кожного уроку. 

Кожен метод навчання складається з множини дидактичних прийомів, органічно поєднаних між собою в 
певну систему. У психологічній та педагогічній літературі виокремлено загальні умови, які визначають вибір 
конкретного методу навчання: закономірності й принципи навчання та умови, що витікають із них; зміст і методи 
певної науки взагалі і предмета і теми зокрема; цілі та завдання навчання; навчальні можливості учнів; можливості 
вчителів. Добір методів залежить від: парадигми системи освіти; загальних цілей освіти; методологічних положень 
сучасної дидактики; особливостей, змісту, методів і форм роботи конкретних освітньо-виховних систем; 
особливостей змісту і методики викладання конкретної навчальної дисципліни; мети, завдання, змісту матеріалу та 
дидактичного задуму конкретного заняття, педагогічної майстерності вчителів, рівня розумової та фізичної 
підготовленості учнів тощо. 

Знання і вміння мають вирішальне значення у формуванні повноцінної особистості, тому їх розвиток під 
час навчання в школі є необхідним, адже саме в цей час закладається основа майбутнього члена суспільства. Знання і  
вміння сприяють розвитку самостійності, активності, гнучкості мислення, відповідальності і є фундаментом для 
розвитку творчих здібностей учнів. 

На ефективність трудового навчання у формуванні знань і вмінь визначення властивостей конструкційних 
металів впливають планування та нормування праці, використання різних практичних методів навчання. 

Вивчаючи профіль «Металообробка» учні повинні засвоїти відповідні знання та вміння визначення 
властивостей конструкційних матеріалів.  

Доцільність використання вправ полягає у тому що вони спрямовані на багаторазове повторення певних дій 
або видів діяльності з метою їх засвоєння, яке спирається на розуміння і супроводжується свідомим контролем і 
коригуванням. 

Підготовчі вправи – готують учнів до сприйняття знань про властивості матеріалів та застосування цих 
знань на практиці, пробні вправи – перші завдання на застосування набутих знань, тренувальні - набуття учнями 
навичок в стандартних умовах (за зразком, інструкції завданням); творчі - за змістом і методами виконання 
наближаються до реальних життєвих ситуацій; контрольні - переважно навчальні (письмові, графічні, практичні 
вправи)  

Цінність лабораторно-практичних робіт у тому, що вони сприяють зв'язку теорії з практикою, озброюють 
учнів одним із методів дослідження в природних умовах, формують навички використання приладів, вчать 
обробляти  результати вимірювань і робити правильні наукові висновки і пропозиції. 

Графічні роботи – роботи які спрямовані на зорове сприйняття пов'язане з моторною діяльністю школярів. 
Використання практичних методів навчання значно підвищує стан формування знань і вмінь учнів при 

вивчені профілю «Металообробка». 
Отже, аналіз педагогічної літератури з досліджуваної проблеми, стан її розв’язання в шкільній практиці 

приводять до висновку про необхідність використання методики формування знань і вмінь учнів старших класів з 
визначення властивостей конструкційних матеріалів при вивченні профілю “Металообробка” з використанням 
практичних методів. 
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